

# Время волнений и борьбы за землю

В декабре 1905 года в Тобольске открылся крестьянский съезд, на котором присутствовали уполномоченные 135 сел и деревень. Они высказывались за ликвидацию частной собственности на землю, осуждали систему налогов, требовали введения всеобщего начального образования. А в феврале 1906 года волнения крестьян охватили многие волости Тарского уезда.

Начальник Тобольского губернского жандармского управления полковник Устинов сообщал губернатору третьего февраля 1906 года: «Крестьяне волостей Слободчиковской, Каргалинской, Викуловской и Озеринской Тарского уезда самовольно производят порубку казенного леса, причем, лесная стража прекратить эти порубки не в силах, о чем сообщаю до сведения вашего превосходительства».

Через день вице-губернатор направляет Тарскому уездному исправнику предписание: «До сведения моего дошло, что крестьяне волостей Слободчиковской, Каргалинской, Викуловской и Озеринской самовольно производят порубку казенного леса... Сообщая о сем, предлагаю... немедленно произвести строгое расследование и протоколы дознания представить мне для наказания виновных».

Документы Тобольского архива рассказывают, что в 1907 году крестьяне деревни Суи хотели отрезать часть земли, принадлежащей местному населению, утверждая, что 50 лет на-

зад им эти земли отвели. Между жителями деревень Суи и Саургачей произошла стычка. В 1908 году губернский землемер Романов пытался переделить землю, но ему не дали. Во время стычки между крестьянами была «порвана мерная лента» и землемер вернулся в Тобольск. Крестьяне вновь подали прошение, и в 1909 году выехал землемер Шмотин. Поездка не увенчалась успехом. Несколько жителей Саургачей были арестованы «за беспорядки», но ссора не прекратилась. Тогда суйские крестьяне забрали доверенным Семёна Цепкова и отправили с прошением к самому губернатору. Следственно назначенная комиссия примирила враждующие стороны. Революция 1905—1907 годов оставила глубокий след в жизни крестьянства. Сюда все чаще проникает подпольная литература, революционные листовки. Газета «Тюменская правда» за 14 апреля 1906 года в статье Л. Каненкина сообщала, что при обыске в с. Большая Тава в 1909 году обнаружена брошюра В. И. Ленина «К деревенской бедноте», что говорит о связях крестьян с большевиками, сосланными сюда после поражения революции.

В целом здесь крестьяне имели больше земли, чем в Европейской России, но распределена она была крайне неравномерно. Все заметнее идет процесс классового расслоения крестьянства. Протесты

**(Окончание на 4 стр.)**

# Время волнений и борьбы за землю

[Начало на 3 стр.]

против богачей нередко принимают формы стихийного бунта. Например, известно, что в конце сентября 1910 года в д. Серебрянке были одновременно подожжены дома зажиточных крестьян.

Царское правительство переселяет в «урманы» тысячи безземельных крестьян из-за Урала. Особенно увеличился поток переселенцев после столыпинской реформы. Но и здесь земли не хватает, хотя просторы большие. Старожилы не любят переселенцев, и те в одиночку вынуждены вести борьбу с тайгой. В июне 1913 года в глухих лесах несколько десятков чувашских семей основали деревню Екатериновку, затем Казанку на реке Биче. Приехавшие из Белоруссии и соседних губерний Рос-

сии крестьяне основали деревни Тюляк, старожилы презрительно называли их «самоходами» за берестяные или лыковые лапти, за привычку закрывать избы соломой. Переселенцы, несмотря на трудные условия жизни, отличались трудолюбием, настойчивостью. Особенно в этом выделялись вятские крестьяне. Здешние места, похожие на родину, разбросанные по увалам и еланям поля, полюбились им. Только земля доставалась с трудом и пахла она, наверно, потом и кровью, хоть и серая, как зола на вид. Скудная земля, только первые годы после разработки давала она сносные урожаи. Сообща, всем обществом крестьяне расширяют нацию. Жители села Утускун пытаются осушить болото с помощью системы кана-

лов, крестьяне деревни Граковка вручную копают канал для стока воды из озера Ирбаш, чтобы могла круглый год работать водяная мельница. Для деревень правобережья Иртыша строится водяная мельница на реке Малой Биче, левобережья — на речке Вертенисе.

В 1914 году в Усть-Ишиме построена кирпичная «чудотворная» церковь, на месте церквушки, сгоревшей от пожара. В деревне Вятка строится деревянная церковь, сохранившаяся по сей день. Начинается строительство дороги от Большой Тавы до Больших Уков. Работы производились вручную. Корчевали тайгу, рыли каналы, делали насыпи, землю возили на лошадях. За этот труд получали работающие на строительстве в день по

рублю и могли купить хлеба в казенной лавке.

Строительство не было закончено, сейчас дорога заросла, лишь кое-где сохранились сгнившие мосточки да веретовые столбы. Многие крестьяне жили за счет ямщицкого извоза, некоторые бросали землю и уходили на лето плавать матросами, кочегарами пароходы, гребцами на лодки бакенских старшин.

В Усть-Ишиме Егор Шапошников торговал по прибрежным деревням Иртыша, Ишима. Еще здесь находился магазин Тобольского купца Николая Сыромятникова, сейчас дом сохранился на углу улиц Советской и Победы. Усть-Ишим был центром Саргацкой волости. Пароходы по Иртышу ходили раз в неделю.

В. ФАТЕЕВ.